

商城县卫生局

# 强化监督管理 服务参合群众

本报讯(王湘福)近年来,商城县卫生局建立健全长效的新农合监督机制,坚持农民利益最大化的宗旨,接受社会各界的监督,保障广大人民群众的受益水平。2011年,商城县新农合农民参合率达96.7%,共筹集新农合基金14293.25万元,其中农民个人缴费1850.50万元,各级财政补助资金12428.92万元。截至10月底,该县共支付新农合基金7185.74万元,惠及227792农民,其中住院补偿30365人,支付5891.29万元。

坚持定期公示制度。该县在各乡镇卫生院、村卫生室及时公示住院补助信息,公布咨询举报电话,让广大农民群众参与监督。

切实加强监督管理。该县对县内定点医院的管理加大查处力度,加大对定点医院日常工作的检查、督查频次,县农合办、乡镇农合办人员不间断深入到定点医院,严查冒名顶替、虚挂床位现象;细查住院病历、费用清单、处方、发票等相关资料,看病人是否符合住院指征及记录与医嘱执行是否真实,用药是否符合规定,收费是否合理。一经发现违规现象一追到底,严肃处理、及时纠正,确保基金真正用在参合农民患者身上。

强化医疗补偿审核。大力推行医疗机构自审、乡镇农合办复审、县农合办终审的三级医疗审核制度。重点审核住院补助登记表、住院病人审验表、住院费用结算单、出院病人医药费清单和患者病历,确保资料一致、项目一致、数据一致。对发现有疑点的报账材料,及时转到稽查人员手中,进行核查、处理。同时,严格要求各医疗机构执行物价政策,全面实行住院费用一日清单制度和目录外用药、大型诊疗项目告知、签字制度,严格控制目录外用药比例和患者自负费用比例。

# 平桥区 启动全民健康生活方式“一二一”行动

本报讯(谢闻多)日前,平桥区卫生系统服务试验区建设暨全民健康生活方式“一二一”行动启动仪式在五里店办事处郝堂村举行。平桥区政府区长级干部张顺林以及区卫生局、区爱卫办、区教体局、区委宣传部、区广电局、五里店办事处、可持续发展试验区试验办等有关领导出席了仪式。

据悉,此次行动是以“和谐我生活,健康中国人”为主题,旨在倡导全区群众开展健康生活方式,即“日行一万步,吃动两平衡,健康一辈子”,同时为服务好可持续发展试验区建设提供健康支持,为广大村民提供基本公共卫生服务、更加便捷的新农合服务,35岁以上妇女免费乳腺癌、宫颈癌普查、改水改厕、定期义诊等医疗卫生服务。仪式上,张顺林强调,平桥区要积极响应国家爱卫会、卫生部的倡议,将全民健康生活方式行动列入预防保健和健康教育工作的重点活动,以此次全民健康生活方式“一二一”行动启动仪式为契机,从居民日常生活和工作入手,结合爱国卫生、慢病防治、健

康教育、全民健身等活动,倡导和推进全民健康生活方式,逐步开展“示范社区”、“示范单位”、“示范餐厅”、“示范食堂”等试点工作。在活动现场,平桥区卫生局局长张柏成亲自为郝堂村村民测量血压;区爱卫办、区人民医院、区疾控中心、区妇幼保健院、区卫生监督执法所、区农合办、五里店办事处社区卫生服务中心共50名医务人员设置了义诊服务台、咨询台24张,提供咨询服务500人次,体检300人次,口腔检查200人次,发放优惠卡210张,免费发放药品价值5000元,并赠送给郝堂村卫生室血压计、听诊器各2个、药品6000元,提供灭鼠、防蚊药品七箱,限盐勺、限油勺各100只,发放健康教育宣传册传单共计4000余份。



信阳日报社为进一步加强和改进群众工作,在今天的记者节期间,组织采编人员到解放军第154中心医院进行健康体检,有效地激发了广大员工工作的积极性、主动性和创造性。图为在记者节当日,解放军154中心医院为信阳日报社采编人员体检时的情景。温青摄



今年以来,信阳职业技术学院附属医院以“夯实基础护理,提供满意服务”为主题,进行一系列改革,继续深化优质护理服务,在我市“优质护理服务示范工程”专项检查中获得肯定。图为该院内一病区护士长龚庭秀带领护理人员正在实施晨间护理时的情景。邓冬梅 朱晓红 摄



自11月3日信阳宾馆隆重推出自助火锅以来,以其健康、营养、卫生、方便、舒适等特色,受到广大消费者的青睐。据了解,该宾馆的自助火锅种类齐全,品种丰富,价格适中,集荤素、海鲜、精品凉菜、风味小炒、特色主食等80多个品种。连日来,该馆餐饮大厅前来就餐者络绎不绝,热闹非凡。图为顾客正在挑选、品尝自助火锅时的情景。本报记者 秦旭 摄

康教育、全民健身等活动,倡导和推进全民健康生活方式,逐步开展“示范社区”、“示范单位”、“示范餐厅”、“示范食堂”等试点工作。在活动现场,平桥区卫生局局长张柏成亲自为郝堂村村民测量血压;区爱卫办、区人民医院、区疾控中心、区妇幼保健院、区卫生监督执法所、区农合办、五里店办事处社区卫生服务中心共50名医务人员设置了义诊服务台、咨询台24张,提供咨询服务500人次,体检300人次,口腔检查200人次,发放优惠卡210张,免费发放药品价值5000元,并赠送给郝堂村卫生室血压计、听诊器各2个、药品6000元,提供灭鼠、防蚊药品七箱,限盐勺、限油勺各100只,发放健康教育宣传册传单共计4000余份。

# 市中心血站 紧急调运稀有血液抢救患者

本报讯(石磊)10月17日的一天下午,市中心血站接到市中心医院紧急求助电话:一位白血病患者生命垂危,急需输注RH阴性O型稀有血型血液。

因RH阴性稀有血型俗称熊猫血,其人数较少,在汉族人群中仅占千分之三的比例,RH阴性O型人群所占比例则更低。信阳市已知的RH阴性O型稀有血型献血者半年之内均已参加过无偿献血,按规定半年之内不允许再次献血。市中心血站RH阴性O型稀有血液的库存已经为零。为紧急筹集血液,挽救病人生命,信阳市市中心血站一方面在全市范围内继续详细排查RH阴性O型血源,积极寻找信阳市的O型稀有血型献血者;另一方面及时向邻近的市中心血站求助。经省卫生厅同意,驻马店市中心血站从本站血库中

调剂出800毫升RH阴性O型稀有血液,用于患者急救。当晚7时10分,供血科主任文静带着运血车和储血设备,快速赶往驻马店市中心血站,晚9时40分将血液安全运回信阳市市中心血站。

与此同时,市中心血站的各有关业务科室紧急加班,对从驻马店市中心血站调运回来的血液进行处理。10月18日0时15分,成品血液被送到市中心医院,市中心医院的医务人员及时将血液输注到患者体内,患者的生命得救了。

由于稀有血型在汉族人群中比例仅有较少,符合献血条件的献血者也较少,而血液库存更少。一旦发生大量紧急用血,血液供应很难保证。市中心血站呼吁更多的RH阴性O型稀有血型公民积极参加无偿献血,为挽救更多病人的生命作出贡献。

# 居室摆花应防止健康隐患

□段传宏

人们常在居室内摆设一些花卉盆景,既可增加家庭气氛,又有益于身心健康。然而,居室内摆花有许多健康隐患却是许多人不知道的。绿色植物的光合作用将太阳能转化为生物能,并吸收室内的二氧化碳,并释放出氧气,使室内空气清新洁净。但植物在新陈代谢过程中也时刻进行着呼吸作用,即吸入氧气,放出二氧化碳,以提供各种生命活动所需的能量。绿色植物光合作用必须在一定的光照强度下才能进

行。当光照不足时,如夜晚时,光合作用则被完全抑制,而呼吸作用十分旺盛。此时,如果室内绿色植物太多,就会增加二氧化碳浓度,影响人体健康。在居室内摆设花卉盆景应注意以下几点:

- 1.不要摆放体形太大的植物,数量不要太多。
- 2.不要摆放一些有毒的植物,如一品红、夹竹桃、鸡蛋花等。
- 3.不要摆放香味过于浓烈植物,如夜来香、五色梅之类。
- 4.可以摆放一些有吸附作用的植物,如芦荟、仙人球等。
- 5.要注意居室通风。

# 常见病健康知识普及

□吕继富 程宏明

什么是癫痫?当你随便问一位什么人,癫痫是怎么回事?他都会回答:“那是抽风!”甚至某些医务人员也是这样回答。这样的回答也对也不对。抽风或叫羊角风(羊癫风)是很常见的癫痫类型。约60%的癫痫病人有抽风。可是癫痫除抽风外,还有各种表现,从小发作,颞叶癫痫,以及头痛型、腹痛型、肢痛性癫痫等等。

那么癫痫到底是怎么回事呢?有的说:“癫痫是阵发性的、反复性的异常放电和发放的异常放电。”也有人认为:“癫痫是发作性脑功能障碍。”现在的定义是一组慢性临床综合症,有第一次发作以后,间隔一定时间肯定会有第二次、第三次以至多次发作。这两个特

征,是任何类型癫痫都具有的,也是诊断癫痫的重要依据。看见病人正在抽风应该怎么办?一天,有位病人正坐在一位实习医师的面前叙述他得病的经过。医师边听边记录。突然病人大叫一声倒地,意识丧失四肢抽搐。这位医师手足无措了,病人的声音、抽动太可怕了。事后指导老师批评了他。当然,抽搐发生非常可怕,可是对病人很少造成伤害。当你看到病人突然发作,最重要的是冷静,其次不要因为你的好心救助使病人受到不应该的伤害。轻轻扶着病人的四肢,不要用力猛按。否则可能使病人关节脱臼、肌肉挤伤。同时使病人侧倒,让口中残留的唾液流出,不至于呛入气管。在发作时也有下颌抖动,决不能用力托下颌,

征,是任何类型癫痫都具有的,也是诊断癫痫的重要依据。看见病人正在抽风应该怎么办?一天,有位病人正坐在一位实习医师的面前叙述他得病的经过。医师边听边记录。突然病人大叫一声倒地,意识丧失四肢抽搐。这位医师手足无措了,病人的声音、抽动太可怕了。事后指导老师批评了他。当然,抽搐发生非常可怕,可是对病人很少造成伤害。当你看到病人突然发作,最重要的是冷静,其次不要因为你的好心救助使病人受到不应该的伤害。轻轻扶着病人的四肢,不要用力猛按。否则可能使病人关节脱臼、肌肉挤伤。同时使病人侧倒,让口中残留的唾液流出,不至于呛入气管。在发作时也有下颌抖动,决不能用力托下颌,

征,是任何类型癫痫都具有的,也是诊断癫痫的重要依据。看见病人正在抽风应该怎么办?一天,有位病人正坐在一位实习医师的面前叙述他得病的经过。医师边听边记录。突然病人大叫一声倒地,意识丧失四肢抽搐。这位医师手足无措了,病人的声音、抽动太可怕了。事后指导老师批评了他。当然,抽搐发生非常可怕,可是对病人很少造成伤害。当你看到病人突然发作,最重要的是冷静,其次不要因为你的好心救助使病人受到不应该的伤害。轻轻扶着病人的四肢,不要用力猛按。否则可能使病人关节脱臼、肌肉挤伤。同时使病人侧倒,让口中残留的唾液流出,不至于呛入气管。在发作时也有下颌抖动,决不能用力托下颌,

否则可能咬伤舌头。最好的办法是轻轻扶着病人,等待抽搐自然停止。想用外力制止抽搐,不但不可行,反而使病人受到损伤。有些人为了防止病人咬伤舌头,把筷子、木棍,甚至不锈钢匙子插进嘴里,撬开紧闭的嘴。这样做非常危险,能使牙齿折断。因为折断了牙咬破舌头后果更严重。同时把病人的衣领、腰带解开,使病人呼吸道通畅。抽搐停止后,许多病人会出现昏睡,这时给病人擦干身上的汗,盖上被,保持安静,等待他醒来。用力掐“人中”、“合谷”对抽搐是不起作用的。一次发作病人可自行恢复。如果发作一次以后,又有第二次发作,应该请医生,或小心的护送到医院。因为连续发作,就有发生癫痫持续状态的可能性。



# 人口计生专栏

## 我市人口计生系统 切实加强党风廉政建设

本报讯(建宏林高白洋)今年以来,市人口计生委把加强人口计生系统党风廉政建设摆在重要位置,多次组织了督查调研活动,出台了《信阳市阳光计生工作规范》,对市、县、乡、村政务公开内容和程序进行规范。今年1至9月,市人口计生委和4个县市区人口计生委被市政府表彰为“政务公开先进单位”;三是认真开展了乱收费乱罚款专项治理活动。全市共查处乱收费案件19起、成人伤残、病残儿乱收费案件12起、非主体乱收费4起、乱收押金1起,涉及金额5.7万多元。

公正、廉洁高效。截至目前,没有发现违纪行为;二是深化阳光计生行动。以党务公开引领政务公开,出台了《信阳市阳光计生工作规范》,对市、县、乡、村政务公开内容和程序进行规范。今年1至9月,市人口计生委和4个县市区人口计生委被市政府表彰为“政务公开先进单位”;三是认真开展了乱收费乱罚款专项治理活动。全市共查处乱收费案件19起、成人伤残、病残儿乱收费案件12起、非主体乱收费4起、乱收押金1起,涉及金额5.7万多元。

## 潢川县人口计生委 结合业务实际学习省九次党代会精神

本报讯(吴世杰)省九次党代会结束后,全省人口计生系统3名代表之一的潢川县计生指导站站长吴天玉载誉归来,该县人口计生委总支及时组织全县工作人员,认真学习了卢展工书记的工作报告。

各党支部、各股室及二级机构要集中学习讨论,委总支听取各部门负责人的学习情况汇报,抽查学习笔记;三要抓好工作落实,要尽职尽责的完成全县中心工作,对照全年人口计生9大目标和单项业务工作,逐项查摆,抓紧落实;四要注重窗口服务,坚持以“四个重在”为指导,进一步加强机关建设和政风行风建设,严格依法行政,落实惠民政策,及时解决群众诉求,切实提升为民亲民的服务能力。

## 罗山县人口计生委 结合创先争优贯彻省九次党代会精神

本报讯(姚波)11月7日上午,罗山县人口计生委召开全体人员会议。会议主要任务是学习省委、省政府、市委、市政府、县委、县政府、县计生委九次党代会精神,结合创先争优贯彻省九次党代会精神。

落实好省九次党代会精神。组织全体人员学习上级“创先争优”有关文件精神,在全县人口计生系统内开展以“创先争优”为主题,树行业形象、创行业先锋、争行业标兵。深入抓好优质服务和利益导向工作。深入开展好“育医结合”、关爱女性健康科普宣传和生殖健康普查及优生优育等服务活动,继续抓好计划生育利益导向工作,兑现计划生育各项奖励优惠政策。

## 平桥区 利用出生实名登记数据指导人口计生工作

本报讯(翁莉)今年以来,平桥区建立完善出生实名登记制度,人口信息系统,切实提高出生实名登记信息与全员数据库的个案匹配率;二是提高管理水平。根据随时对相关数据加以研究和分

析,为人口计生工作开展提供科学依据。平桥区一是澄清出生信息。每月5日前,各乡镇(办事处)计生服务中心对上月卫生部门反馈的出生实名信息及时分拣,迅速打印分发到村或居委会,组织力量进行核实,再与公安部门的“两非(非医学需要胎儿性别鉴定和非医学需要选择性别人工终止妊娠行为)”案件22起。

## 固始县祖师庙乡 打造农家书屋计生宣传教育新平台

本报讯(许宜才)今年以来,固始县祖师庙乡在上级帮助下,村村建立农家书屋,每村藏书达1万余册。全力打造农家书屋计生宣传教育新平台。

为加大计生政策、法律法规、优生优育、生殖健康等知识的宣传力度,该乡一是通过乡财政拨款、村级自筹、个人捐书等方式,为各农家书屋添购计生类图书300册,满足了群众对致富和计生知识的需求;二是建设电子阅览室,乡拨专款8万余元,为全乡16个村(街)配备电脑,统一宽带上网,让群众随时了解国家政务信息、学习科普知识,使农家书屋群众乘上“信息快车”;三是建好生育文化大院,借“国优”契机,该乡在每个村部按标准建设了生育文化大院,宣传舞台、版面、标语应有尽有,农闲时节群众自编自乐,既丰富了群众文化生活,又让广大群众进一步加深对人口计生工作的认识,自觉转变了婚育观念。

## 罗山县青山镇 为计生户架起新的致富桥

本报讯(方建兵)连日来,罗山县青山镇利用当前的农闲时机,采取各种措施收集信息,为广大计生户架起新的致富路。

青山镇积极引导计生户收集整理信息,利用信息勤劳致富。该镇有越来越多的计生户将目光投向了市场,坚持抽时间看远程教育、电视、翻阅报纸,找基层干部和计生部门收集致富信息,还有他的主动出门到外地收集信息,了解市场动态。他们不但进城,有的甚至跑到全国各地“找信息”。计生户进城后,除了到农业科技部门了解名、优、特、新品种养殖技术和销售价格外,还到农贸市场、牲畜交易场、饭店餐馆了解市场行情。同时,镇计生中心还因势利导,利用网络和手机,向计生户传递最新信息。截至目前,该镇已收集致富信息500多条,发送短信3000多条,惠及200多个计生户。